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 الوحدة ا"ولى

 نسبةال

 معنى النسبة

 :  تمھيد

  :المقارنة بين عددين  )١(    

  كتب نستطيع المقارنة بين عدد الكراسات و عدد الكتب ٣ كراسات و ٤لدى سمير إذا كان              

   : بإحدى الطرق التالية              

عدد الكراسات أكبر من عدد الكتب    أو     أقل من عدد الكراسات عدد الكتب )   ا (              
  

     ����$                    =  :   "ن     سعيدما مع   �� $ عدد الكراسات)   ب  (           

 

    �� #                    =   :  "ن  عدد الكراسات   �� # عدد الكتب )   حـ (            
 

  عدد الكراسات إلى عدد الكتببنسبة     ����$      =                   يسمى الكسر              

 

 عدد الكتب إلى عدد الكراسات بنسبة    �� #=                                   كما يسمى الكسر

 

 :                         المقارنة بين كميتين من نفس النوع   )�(    

:   ً جنيھا نستطيع المقارنة بين المبلغين بإحدى الطرق التالية ١٠٠ً جنيھا و مع سعيد ٥٠     إذا كان مع سمير          

     ما مع سعيد أقل من ما مع سميرأوما مع سمير أقل من ما مع سعيد      )   ا             (
  


� !    =   � ���%     =   � ���%��(   :                       =   "ن  سعيد ما مع   
� !ما مع سمير )   ب  (              

 

 �=     �!�� ( =     �!��(�� (:                      =   ما مع سعيد ضعف ما مع سمير "ن )   حـ            ( 
 

  بنسبة ما مع سمير إلى ما مع سعيد   
�!=  يسمى الكسر                                   

 

  بنسبة ما مع سعيد إلى ما مع سمير  ��@ =  ما يسمى الكسر                                 ك

 

 

 

  :معنى النسبة
 من نفس النوع و لھما نفس الوحدات فإن الكسر الناتج ) عددين (            عند المقارنة بين كميتين أو 

 "النسبة "             يسمى 
 

 =  عدد آخر النسبة بين عدد و:             أى أن 

 

 

 

 عدد الكراسات
 عدد الكتب

 

 العدد ا"ول
 العدد اQخر

 

 ما مع سمير
 ما مع سعيد

 
 ما مع سعيد
 ما مع سمير

 
 ما مع سمير
 ما مع سعيد

 
 ما مع سعيد
 ما مع سمير

 

 عدد الكتب
 عدد الكراسات 

 

 عدد الكتب
 عدد الكراسات 

 

 عدد الكراسات
 عدد الكتب

 



 yahoo.com@a_shantory٢٠٠٧                                                                              أحمد الشنتورى

                           الفصل الدراسى ا"ول  الصف السادس ا�بتدائى       الرياضيات                       

  : النسبةالتعبير عن


� !=   ً جنيھا  بصورة كسرية ھى  ١٠٠ً جنيھا ، ٥٠أستطعنا التعبير عن المقارنة بين المبلغين             

   )� إلى ١(   و  تقرأ � : ١          و يمكن كتابتھا بصورة أخرى 

    تالى النسبة أو حدھا الثانى     �   مقدم النسبة  أو حدھا ا"ول   ، ١يسمى  :           حيث 

 

  : تدريبات

 :  فإن  أقXم ٥ كراسات و ٦لدى سارة إذا كان :  أكمل )١           (

 

   ٠٠٠٠ : ٠٠٠٠   أو                   =         =    عدد الكراسات إلى عدد ا"قXم                    نسبة

 

   ٠٠٠٠ : ٠٠٠٠أو     =              =               Xم إلى عدد الكراسات   عدد ا"ق                 نسبة 

 

 

 : ً كيلوجراما فإن ٥٠) خالد ( ً كيلوجراما  ، و وزن ٤٠) ماھر ( إذا كان وزن :  أكمل )�           (

 

   ٠٠٠٠ : ٠٠٠٠أو         ) =              =            خالد ( إلى وزن ) ماھر (                  نسبة وزن 

 

   ٠٠٠٠ : ٠٠٠٠أو      ) =              =               ماھر ( إلى وزن ) خالد (                  نسبة وزن 

 

 

 :  فإن  سم ١٣٠ سم   ، و طول أبنه ١٨٠طول رجل إذا كان :  أكمل )٣           (

 

   ٠٠٠٠ : ٠٠٠٠   أو                      =              =بن  طول الرجل إلى طول ا"                 نسبة 

 

   ٠٠٠٠ : ٠٠٠٠أو                     =                 = طول ا"بن إلى طول الرجل                   نسبة 

 

 

 :  فإن  سم ٦ سم ، ٣ سم ، مستطيل بعداه ٥مربع طول ضلعه :  أكمل )٤           (

 

                                                                                 = 

 

   ٠٠٠٠ : ٠٠٠٠أو                           

 

 

 : فإن  سم ٧، مربع طول ضلعه   سم٥مثلث متساوى ا"ضXع طول ضلعه :  أكمل )٥           (

 

                                                                                 = 

 

   ٠٠٠٠ : ٠٠٠٠أو                              

 

 

 

 

٠٠٠٠ 
٠٠٠٠ 

 

٠٠٠٠ 
٠٠٠٠ 

 ٠٠٠٠ 
٠٠٠٠ 

 

٠٠٠٠ 
٠٠٠٠ 

 

٠٠٠٠ 
٠٠٠٠ 

 

٠٠٠٠ 
٠٠٠٠ 

 ٠٠٠٠ 
٠٠٠٠ 

 

٠٠٠٠ 
٠٠٠٠ 

 

٠٠٠٠ 
٠٠٠٠ 

 

٠٠٠٠ 
٠٠٠٠ 

 ٠٠٠٠ 
٠٠٠٠ 

 

٠٠٠٠ 
٠٠٠٠ 

 

 مساحة المربع

 مساحة المستطيل

 

٠٠٠٠ 
٠٠٠٠ 

 

       :                            تذكر 
نفسه    × طول الضلع = مساحة المربع 

 العرض× الطول = احة المستطيل مس

 محيط المثلث

 محيط المربع

 

٠٠٠٠ 
٠٠٠٠ 

 

        :                            تذكر 
    مجموع أطوال أضXعه = محيط المثلث
  ٤× طول الضلع = محيط المربع 
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 تمارين
 : أكمل الجدول التالى )  ١( 

 

 صور التعبير عن النسبة تالى النسبة مقدم النسبة

٦ : ٥  �� % ٦ ٥  

٨ ٣    

   !��   

   � : ٣  

 

  أمتار عبر عن النسبة بين إرتفاع المنزل إلى ٣ و إرتفاع شجرة  أمتار ،٧إرتفاع منزل إذا كان  )  �( 

 بطريقتين مختلفتين إرتفاع الشجرة          

 

 سنة عبر عن النسبة بين عمر الرجل إلى عمر أبنه   �� سنة و عمر أبنه ٦٠إذا كان عمر رجل  )  ٣( 

          بطريقتين مختلفتين 

 

  متعلمة ٣٠متعلم و عدد البنات  ��صول الصف السادس ا�بتدائى إذا كان عدد البنين في أحد ف ) ٤( 

 :         عبر عن النسب التالية بطريقتين 

 عدد البنين إلى عدد البنات  ] ا        [ 

 عدد البنين إلى متعلمى الفصل ] ب          [

 عدد البنات إلى متعلمى الفصل ] حـ          [

 

 :عبر عن النسب التالية بطريقتين   سم ٧سم و عرضه  ٤طول مستطيل إذا كان  ) ٥( 
 طول المستطيل و عرضه  ] ا        [ 

 طول المستطيل و محيطه ] ب          [

 عرض المستطيل و محيطه ] حـ          [

 

  :ً مترا أوجد٥٠٠ً مترا فإذا كان محيط القطعة الصغرى ١٣٠٠قطعتان من ا"رض مجموع محيطيھما  ) ٦( 

 محيط القطعة الكبرى  ] ا   [      

 النسبة بين محيط القطعة الكبرى و القطعة الصغرى ] ب          [

 النسبة بين محيط القطعة الكبرى و مجموع محيطى القطعتين  ] حـ          [

 النسبة بين محيط القطعة الصغرى و مجموع محيطى القطعتين  ] ء         [ 

 

 

 :  سم أوجد ٨٨ سم فإذا كان محيط ا"ولى ٩٩طيھما  دائرتان مجموع محي ) ٧( 

 محيط الدائرة ا"خرى  ] ا        [ 

 النسبة بين محيط الدائرة الصغرى إلى مجموع محيطى الدائرتين ] ب          [

 النسبة بين محيط الدائرة الكبرى و الدائرة الصغرى] حـ          [

 دائرة الصغرى و طول نصف قطر الدائرة الكبرى   النسبة بين نصف طول قطر ال] ء         [ 

 

 

 

                  :                            تذكر 
  �× ) العرض + الطول = ( محيط المستطيل 

                :                            تذكر 

طول القطر            × =  محيط المستطيل 

   ، =   @��@� 
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  النسبةخواص
  :  )١( خاصية 

 ا�ختصار و التبسيط و المقارنة  النسبة لھا خواص الكسر العادى من حيث                  

  : أمثلة

 لى ما مع محسنً جنيھا أوجد نسبة ما مع سوسن إ٣٦ً جنيھا و مع أخيھا محسن ٤٨مع سوسن إذا كان   ]١       [ 

 الحلــــــــــــــــ
 

  =                                      *��$��    = *��   =  $��  

 

 ]       �[   X٣.٧٥ : ١ ��! )   ب(             � ���)   :  ��#  )  ا : (ًأوجد النسبة بين ك   

 الحلــــــــــــــــ

 " ختصار ا�   "            ٣ : �    أو     ��@  =   �!��( ×   ��#=     � ���)  ÷  ��#  =   � ���)   :  ��#  )  ا (                 

   ��@�� %  =    ��!��(��(  ×  ��%  =  ��#��&�� %÷   ��%  =  ��#��&�� %:   ��%   = ٣.٧٥ : ١ ��! )   ب    (      

 "    ا�ختصار و التبسيط                            " ٣ : ١أو        ��! =   � ��� %                                     = 

                     

     ) <   أو  >    (    بإستخدام     ��@  ،   ��$    قارن بين النسبتين   ]٣       [ 

 الحلــــــــــــــــ

  ١٥  للمقامات و ھو ا ٠ مممم ٠ مممم              نوجد 

  ��!��( =     ��@               ،              ��!��@  =    ��$:            إذن              

     ��@  >   ��$:                    إذن  ��!��( >    ��!��@  :              و حيث أن 

  : اتمXحظ

 المقارنة بين نسبتين كالمقارنة بين كسرين  •

  مباشرة  للمقاماتا ٠ مممم ٠ ممممسيط أوجدنا ًنظرا لعدم وجود إختصار أو تب •

 

  :  )� (خاصية 

 حدا النسبة يجب أن يكون عددين صحيحين                   

  : wحظ

 :         في ا"مثلة السابقة كانت النواتج النھائية على الترتيب ھى 

        ٣ : ١         ،        ٣ : �     ،     ٣ : ٤  

 ميع حدود النسب أعداد صحيحة ج:          أى أن 

    

  :  )٣ (خاصية 

  عند المقارنة بين كميتين لتكوين نسبة بينھما يجب أن تكون وحدات قياسھما من نفس النوع                  
  : أمثلة

     ً سنتيمترا  ١٧٥ أمتار ، ٣ قارن بين الطولين  ]١       [ 

 الحلــــــــــــــــ

 "   ً سنتيمترا  ١٠٠= المتر : حيث " ً سنتيمترا     ٣٠٠ أمتار إلى ٣ل                نحو

 :                ثم نستخدم التبسيط و ا�ختصار فتصبح النسبة بين الطولين كما يلى 

 ما مع سوسن

 ما مع محسن

 

                                      : wحظ
            ٦تم قسمة حدى النسبة على 

                           "التبسيط  " �ثم على 
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   )٧  : ��(  أو       �!��@ =     ��#��(��(                           

     ً سنتيمترا  ١٧٥>   أمتار  ٣:               أى أن 

  : wحظ

    ً مترا ثم نقارن بين الطولين ١.٧٥ًسنتيمترا  إلى   ١٧٥        يمكن تحويل 

 

       ساعات و يومين   ٦ قارن بين   ]�       [ 

 الحلــــــــــــــــ

 " ساعة  ��= اليوم : حيث "  ساعة   ٤٨              نحول يومين إلى  

 : خدم التبسيط و ا�ختصار فتصبح النسبة بين الطولين كما يلى               ثم نست

   ) ٨ : ١(  أو              ��! =       � ���^                     

     يومين   <    ساعات   ٦:               أى أن 

  : wحظ

 يوم ثم نقارن   ��!  ساعات إلى  ٦        يمكن تحويل 

  :  )٤ (خاصية 

   ) أى w تمييز لھا ( النسبة بين مقدارين من نفس النوع عدد ليس له وحدة                  

  : wحظ

 :         في المثالين السابقين و من خXل الخاصية السابقة بعد تحويل الكميتين لنفس الوحدات 

  بين وحدات الطول إما بالسنتيمتر أو بالمتر  ]١[         أن النسبة في المثال 

  بين وحدات الزمن إما بالساعات أو باليوم  ]�[          ، النسبة في المثال  

 

  : تدريبات

 ً مترا أوجد النسبة بين طول الطريق ا"ول٨٧٥ًمترا ، و طريق آخر طوله  ���طريق طوله  )١           (

                    إلى طول الطريق اQخر
 الحلــــــــــــــــ

 

   ٠٠٠٠ : ٠٠٠٠أو                                             =              =                 =                       

 

     ) <   أو  >    (   بإستخدام     ��@   ،  
�!  قارن بين النسبتين  )�           (

  ٠٠٠٠  للمقامات و ھو ا ٠ مممم ٠ مممم              نوجد 


�!:        إذن                     =   ٠٠٠٠ =     ��@          ،            ٠٠٠٠ 


�!:                         إذن  ٠٠٠٠  :              و حيث أن   ٠٠٠٠   @��     

 

ً   قيراطا��قارن بين فدانان ، و  )٣           (

 الحلــــــــــــــــ

  قيراطا   ٠٠٠٠              نحول فدانان إلى  

 :   فتصبح النسبة بين الطولين كما يلى ٠٠٠٠ و  ٠٠٠٠              ثم نستخدم 

   ) ٠٠٠٠ : ٠٠٠٠(         أو    ٠٠٠٠   =   ٠٠٠٠                

     ً  قيراطا   ��   ٠٠٠٠فدانان   :               أى أن 

 طول الطريق ا"ول
 طول الطريق اQخر

 

٠٠٠٠ 
٠٠٠٠ 

 

٠٠٠٠ 
٠٠٠٠ 

 

٠٠٠٠ 
٠٠٠٠ 

 

                                      : تذكر
 قيراط      ��= ن الفدا

                            سھم  ��= القيراط 
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 تمارين
  : ما يلىأكمل  ) ١( 

   ٠٠٠٠ : ٠٠٠٠=  بين طول ضلع المربع و محيطه النسبة ] ا        [ 

 ٠٠٠٠ : ٠٠٠٠= النسبة بين طول قطر الدائرة و محيطھا ] ب          [

    ٠٠٠٠ : ٠٠٠٠= النسبة بين طول ضلع مثلث متساوى ا"ضXع و محيطه ] حـ          [

 

 : أوجد قىًجنيھا و يوفر البا ���ً جنيھا يصرف منھا ٤٥٠موظف راتبه الشھرى  )  �( 

   نسبة ما يصرفه إلى مرتبه ] ا        [ 

 نسبة ما يوفره إلى يصرفه] ب          [

    نسبة ما يوفره إلى مرتبه] حـ          [

 

 : سم أوجد ١٦٠متر مربع و عرضه  ���مستطيل مساحته  ) ٣( 

 طول المستطيل   ] ا        [ 

 ضهالنسبة بين طول المستطيل و عر] ب          [

 النسبة بين طول المستطيل و محيطه   ] حـ          [

 

 : أوجد  ٤٠٥ متعلم و متعلمة و كان عدد البنين ٥٤٠إذا كان عدد المتعلمين في إحدى المدارس المشتركة  ) ٤( 
   النسبة بين عدد البنين و عدد البنات  ] ا        [ 

 لمين بالمدرسة عدد البنين إلى عدد المتعالنسبة بين ] ب          [

    عدد البنات إلى عدد المتعلمين بالمدرسةالنسبة بين ] حـ          [

 

 : ) <   أو  >    (   بإستخدام   قارن بين النسب التالية ) ٥( 
 ١٦    :   ٦.٤   ] ا        [ 

   ٦.٣    :   ١٨   ]ب          [

  ��#  : ٠.٨٧٥   ] حـ          [

 �. �    :   ٣.٦]    ء          [

 

  :أوجد النسبة في أبسط صورة بين كل مما يلى  ) ٦( 

   ً قرشا ���جنيه       ،     ٦ ��! :  المبلغيــــن  ] ا        [ 

 ً  مترا����� كيلومتر  ، ٣.٧٥:  المسافتيــن ] ب          [

   دقيقة٥٦ساعة     ،    ٣ 
� !:  الزمنيـــــن ] حـ          [

  كيلوجرام ٠.٨ًجراما       ،   ���: الوزنيـــــن ]  ء   [      

 ديسيم�. ��  : المساحتين ] ـ ھ         [
�

 سم٨٧٥  ،  
�

 

  قيراط ��. � فدان       ،  �. �:   المساحتين ]  و          [

 ً سھما ١٨ قيراط      ،    ٠.٥:   المساحتين  ]  ز ز ز ز         [ 
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 لنسبة و خواصھاتدريبات متنوعة على ا
  : مقدمة

 ً         أحيانا نحتاج لحساب كمية غير معروفة بمعرفة الكمية ا"خرى و النسبة بين الكميتين 

 ً         و أحيانا نحتاج إلى تقسيم كمية معروفة إلى كميتين بمعرفة النسبة بينھما 

  : Xحظةم

  : الكمية المعروفة

 :         ھى الكمية المحددة مثل 

  إلخ ٠٠٠٠             طول شخص ، عدد عمال مصنع ، أو سعر سلعة ، أو مساحة قطعة أرض ،  

  : الكمية غير المعروفة

 : ً        ھى الكمية غير المحددة كميا مثل 

  إلخ ٠٠٠٠              الحاجة إلى تحديد طول شخص ، أو سعر سلعة ، أو عدد البنين و البنات بمدرسة 

 

  : أمثلة

  سم أحسب١٠٨ماھر  و كان طول ٣ : ٥إذا كانت النسبة بين طول خالد إلى طول ماھر كنسبة   ]١     [   

                      طول ماھر

 الحلــــــــــــــــ

  �� %:                           =  كما يلى " قيمة الجزء "               نستخدم 
            

 و ھو طول خالد )  سم ١٠٨( تعادل )  أجزاء متساوية ٣(  : ذلك أن               معنى 

  سم ٣٦ = ٣ ÷ ١٠٨= أن قيمة الجزء الواحد :               و ھذا يعنى   

  سم ١٨٠ = ٥ × ٣٦= طول ماھر :                و بذلك يكون 

 حل آخــــــــــــر 

    طول ماھر �� %=  طول خالد :             أى أن  �� %                                 =        

   

  سم ١٨٠ =   ٥ × ٣٦  = �� %×  ١٠٨ = طول خالد:  بذلك يكون    و              

  :التحقق من صحة الحل

 :                               يمكن التحقق من صحة الحل كما يلى 

   طول ماھر :                               طول خالد   

  "٣٦بالقسمة على        " ١٠٨  :  ١٨٠                                     

 " و ھى النسبة المعطاه           " ٣     :   ٥                                       

 

 ً جنيھا ٣٥٠  و كان مجموع ما معھما٥ : �إذا كانت نسبة ما مع ھدى إلى ما مع ليلى كنسبة   ]�       [ 

                       أوجد مقدار ما مع كل منھما 

 الحلــــــــــــــــ

  =                                         @��  
  

   ٧ = ٥ + �=                مجموع ا"جزاء 

 ) أجزاء متساوية ٧( تعادل ) ً جنيھا ٣٥٠: (                معنى ذلك أن 
 ً جنيھا ٥٠ = ٦ ÷ ٣٥٠= قيمة الجزء الواحد :          أى أن                

   جنيه١٠٠  =   � × ٥٠= ما مع ھدى :                  أى أن        

 جنيه    ��� =  ٥٠ × ٥٠=                                    ما مع ليلى 

 طول خالد

 طول ماھر

 

 طول خالد

 طول ماھر

 

 ما مع ھدى

 ما مع ليلى

 



 yahoo.com@a_shantory٢٠٠٧                                                                              أحمد الشنتورى

                           الفصل الدراسى ا"ول  الصف السادس ا�بتدائى       الرياضيات                       

  :التحقق من صحة الحل

 : ن التحقق من صحة الحل كما يلى                               يمك

 ما مع ليلى :                                 ما مع ھدى   

  "١٠بالقسمة على        "  ���    :  ١٠٠                                     

   " ٥بالقسمة على           " ��    :   ١٠                                       

 "و ھى النسبة المعطاه            " ٥ :        �                                        

 

  أمتار ٩  فإذا كان الفرق بين إرتفاعيھما  ٧ : ٤عمارتان بإحدى المدن السكنية النسبة بين إرتفاعيھما   ]٣       [ 

         إرتفاع كل من العمارتين                أوجد 

 ـــــــالحلـــــــــ

                                                    =    $��   
  

  ٣ = ٤ – ٧ = ا"جزاء الفرق بين عدد                
 ) أجزاء متساوية ٣( تعادل  )  أمتار٩: (                معنى ذلك أن 
  ًا  متر٣ = ٣ ÷ ٩= قيمة الجزء الواحد :                  أى أن        
 ً مترا  �� = ٤ × ٣= إرتفاع العمارة ا"ولى :                  أى أن        

   ًمترا  �� = ٧ × ٣= إرتفاع العمارة الثانية                                    

  :التحقق من صحة الحل

 :                               يمكن التحقق من صحة الحل كما يلى 

  إرتفاع العمارة الثانية     : إرتفاع العمارة ا"ولى                                
  "٣بالقسمة على   "               ��               :          ��                                              

 "و ھى النسبة المعطاه    "              ٧               :             ٤                                              
  

  :تدريب

  متعلم  فكانت نسبة عدد الناجحين إلى عدد الراسبين ���تقدم �متحان الصف السادس في إحدى المدارس        

   أوجد عدد الناجحين و عدد الراسبين في ھذا ا�متحان � : ٥       كنسبة 

 الحلــــــــــــــــ

          =                                     ٠٠٠٠  
    

  

  ٠٠٠٠ = ٠٠٠٠ – ٠٠٠٠=                الفرق بين عدد  ا"جزاء 
       )٠٠٠٠٠(     تعادل      ) ٠٠٠٠: (                    معنى ذلك أن 

   ً  متعلما   ٠٠٠٠ = ٠٠٠٠٠ ÷ ٠٠٠٠= قيمة الجزء الواحد :                  أى أن        

    ٠٠٠٠  = ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠= عدد الناجحين  :                  أى أن        

    ٠٠٠٠  = ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠=                                    عدد الراسبين  

  :التحقق من صحة الحل

 :                               يمكن التحقق من صحة الحل كما يلى 

 عدد الراسبين :                      عدد الناجحين                

  "٠٠٠٠بالقسمة على            "      ٠٠٠٠٠           :              ٠٠٠٠                                

 "عطاه و ھى النسبة الم               " ٠٠٠٠ :                          ٠٠٠٠                               
  
 

  إرتفاع العمارة ا"ولى 

  إرتفاع العمارة الثانية

 

  عدد الناجحين  

  عدد الراسبين
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 تمارين
 

 : سنة أوجد ٤٠ و كان عمر الرجل اQن ٣ : ٨إذا كانت النسبة بين عمر رجل إلى عمر إبنه كنسبة  ) ١( 
 عمر ا"بن   ] ا        [ 

 النسبة بين عمر ا"بن إلى مجموع عمريھما] ب          [

 النسبة بين عمر الرجل إلى مجموع عمريھما   ] حـ          [

 

  نصيب الثانى   �� $ً جنيھا بين شخصين بحيث يكون نصيب ا"ول ٤٥٠ٌقسم مبلغ  )  �( 

 

 ٤٦٥ و كان عدد البنات ٥ : ٧إذا كانت النسبة بين عدد البنين و عدد البنات في إحدى المدارس كنسبة  ) ٣( 

          أوجد عدد البنين

 

 ً مترا أوجد ٧٥ كان الفرق بين مساحتيھما  فإذا٦ : ٥قطعتان من ا"رض النسبة ين مساحتيھما كنسبة  ) ٤( 

         النسبة بين مساحة كل من القطعتين

 

  ٥ : ٣ متعلم فإذا كانت نسبة عدد البنين إلى عدد المتعلمين كنسبة ٨٠٠عدد البين و البنات في إحدى المدارس  ) ٥( 
         أوجد عدد البنين و عدد البنات بھذه المدرسة

 

  جنيھات فإذا كانت النسبة بين ثمن التفاح إلى ثمن الموز ١٠فاكھة الكيلوجرام من التفاح بمبلغ يبيع تاجر  ) ٦( 

   أوجد ثمن خمسة كيلوجرامات من الموز� : ٥       كنسبة 

 

 ً جنيھا فإذا كانت النسبة بين ثمن السجادة���في موسم التخفيضات أشترى شخص سجادة ثمنھا بعد التخفيض  ) ٧( 

  أوجد الثمن ا"صلى للسجادة٣ : ٤بل التخفيض إلى ثمن السجادة يعد التخفيض كنسبة         ق

 

  أوجد٣ : ٥سم فإذا كانت النسبة بين طولھا و عرضھا كنسبة  ���قطعة أرض مستطيلة الشكل محيطھا  ) ٨( 

         مساحة قطعة ا"رض 

 

   و كان ٣ : ١ بين محيط ھذا المثلث و مربع كنسبة  سم فإذا كانت النسبة٦مثلث متساوى ا"ضXع طول ضلعه  ) ٩( 
  سم أوجد طول ضلع المربع ��مجموع محيطى المثلث و المربع         

 

  و صنع من الجزأين مربع و مثلث متساوى ٧ : �سم قسمت إلى جزأين بنسبة   ٦٣٠قطعة من السلك طولھا  ) ١٠( 

 بع و طول ضلع المثلث          ا"ضXع على الترتيب أوجد طول ضلع المر

 

  و صنع من الجزأين مربع و دائرة على ١١ : ٧سم قسمت إلى جزأين بنسبة   ��قطعة من السلك طولھا  ) ١١( 

 ) �@��@    =  (        الترتيب أوجد طول ضلع المربع و طول نصف قطر الدائرة                   

 

  و صنع من الجزأين مثلث متساوى ا"ضXع ٤ : ٣ى جزأين بنسبة سم قسمت إل  ١٥٤قطعة من السلك طولھا  ) ��( 

 ) �@��@    =  (         و دائرة على  الترتيب أوجد طول ضلع المثلث و طول نصف قطر الدائرة                   
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 النسبة بين ثXثة أعداد
  : أمثلة

  سم  أوجد النسب بين أطوالھم ���طول ناصر  سم ، ١٥٠ سم ، طول ھانى ١٧٥ إذا كان طول سمير  ]١       [ 

 الحلــــــــــــــــ

  طول ناصر :  طول ھانى  :                طول سمير  
 ��     بالقسمة على  ���   :     ١٥٠     :       ١٧٥                  

                      ٥      :       ٦      :        ٧  
 

  و كان وزن عزة يزيد عن وزن ھدى ٩ : ٧ : ٨= وزن عزة  : وزن ھدى : وزن منى    كان إذا ]�       [ 

  كجم  أوجد وزن كل من منى و ھدى و عزة ٤.٨                بمقدار 

 الحلــــــــــــــــ

 :  و ھذا يعنى أن ٩ : ٧ : ٨        النسبة بين ا"وزان الثXثة ھى 

  أجزاء متساوية٧سام متساوية ، وزن ھدى قسم إلى  أق٨        وزن منى قسم إلى 

  أجزاء متساوية ، و كل ا"جزاء من نفس النوع ٩       ، وزن عزة قسم إلى 

  جزء � = ٧ – ٩=         الفرق بين وزن عزة و وزن ھدى 

    كجم�. � =  � ÷ ٤.٨= قيمة الجزء  :             أى أن  كجم ٤.٨ جزء تعادل �:         معنى ذلك أن 

     كجم	�. � =  ٨  × �. �= وزن منى :          و يكون 

    كجم  ١٦.٨ =  ٧  × �. �=                    ، وزن ھدى 

   كجم ��. � =  ٩  × �. �=                     ، وزن عزة 

  :التحقق من صحة الحل

  وزن عزة  :  وزن ھدى   :                 وزن منى   

       "١٠×  بالضرب    "           ��. �     :     ١٦.٨     :      	�. �               

    " ��بالقسمة على     "           ���      :       ١٦٨      :      �	�                

 "المعطاه و ھى النسبة                 " ٩        :        ٧        :        ٨                  
 

    عععع ، ص ،  أوجد النسبة بين  ٤ : ٥  = عععع:   ،  ص � : ٣= ص  :  إذا كان  ]٣       [ 

 الحلــــــــــــــــ

  ص 
�# =   :         فيكون      
�#          =  :               حيث أن 

 

        ص  ��$    =ع ع ع ع :  فيكون            ��$  =                          ،          

 

 :   ھى عععع ، ص ،               ، تصبح النسبة بين 

                :  عععع:  ص  =  #�
 " بالقسمة على  ص "        ص  ��$:    ص    :    ص 

=                                         #�
     "١٠× بالضرب "                 ��$   :    ١ :         

     =                                   ٨     :  ١٠      :١٥ 
 

 حل آخــــــــــر 

 

  

  ص

    عععع  
  ص
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 :    كما بالشكل المقابل ا ٠ مممم ٠ مممم بإستخدام              

  ١٠  ھو  ٥ ، �   للعددين ا ٠ مممم ٠ مممم: حيث              

 :  معنى ذلك أن              

 ١٠ فأصبح ٥×  ضرب �ھو  تالى النسبة ا"ولى و             

  ١٥ ليكون ٥ × ٣نضرب مقدم النسبة ا"ولى و ھو :  لذلك              
  ١٠ فأصبح   �×  ضرب ٥مقدم النسبة الثانية و ھو : ً أيضا             

  ٨  ليكون  � × ٤نضرب تالى النسبة الثانية و ھو :  لذلك              

           X٨ : ١٠ : ١٥:  ث ھى    و تصبح النسب الث  
 

  جنيه بين ثXثة أشخاص بحيث تكون النسبة بين نصيب ا"ول إلى نصيب الثانى كنسبة٣٩٠٠ قسم مبلغ  ]٤       [ 

     و نصيب الثالث نصف نصيب الثانى أوجد نصيب كل منھم ٣ : �               

 الحلــــــــــــــــ

 :               من الشكل المقابل 

 ٣  :  ٦  :  ٤:          النسب الثXث ھى       
 :               فيكون 

  جزء١٣ = ٣ + ٦ + ٤= مجموع ا"جزاء               

  جنيه٣٠٠=  ١٣ ÷ ٣٩٠٠=               قيمة الجزء الواحد 

  جنيه ���� =  ٤ × ٣٠٠=               نصيب ا"ول 

  جنيه ١٨٠٠ = ٦ × ٣٠٠=               نصيب الثانى 

  جنيه ٩٠٠ = ٣ × ٣٠٠=               نصيب الثالث 

 

 تمارين
 

  متر أوجد  ٤.٨متر ، و طول الثالثة  �. � متر ، و طول الثانية ٥.٤ثXث قطع من القماش طول ا"ولى  ) ١( 

        النسبة بين أطوال القطع الثXث

    سم أوجد محيط المثلث   ٤٨=  حـ ا و كان ٣ : ٥ : ٦  = احـ : ب حـ :  ب ا ب حـ مثلث فيه ا  )�( 

  و كان افرق بين زمن المتسابق  ٥ : ٣ : �في إحدى سباقات السباحة كانت النسبة بين أزمنة الثXثة ا"وائل ھى  ) ٣( 

         الثانى و المتسابق الثالث ساعة و نصف أوجد الزمن الذى إستغرقه كل منھم في ھذا السباق  

 ٤ : ٣ : �ً جنيھا بين ثXثة أشخاص بنسبة  ٥٤٠لغ وزع مب ) ٤( 

  أوجد قياس كل زاوية من زواياه ٨ : ٧ : ٣إذا كانت النسبة بين قياسات زوايا مثلث ھى  ) ٥( 

 : أوجد النسبة بين ما مع كريم و ما مع حمدى و ما مع وليد إذا كان  ) ٦( 

  ٥ : ٦=  مبلغ وليد : غ حمدى        ،     مبل٣ : ٤= مبلغ حمدى :        مبلغ كريم 

 عدد ركاب الدرجة الثانية ، عدد ركاب الدرجة الثانية  ��#  راكب فإذا كان عدد ركاب الدرجة ا"ولى ��
قطار به  ) ٧( 

 عدد ركاب الدرجة الثالثة  أحسب عدد ركاب كل من الدرجات الثXث  ��#         

  ٥ : ٨بحيث تكون النسبة بين نصيب ا"ول إلى نصيب الثانى كنسبة ً جنيھا بين ثXثة أشخاص ٧١٤قسم مبلغ   )٨( 
         و نصيب الثالث نصف نصيب ا"ول أوجد نصيب كل منھم 

  ، و النسبة بين� : ٣ثXث حدائق لزراعة الموالح كانت إنتاج الحديقة ا"ولى إلى إنتاج الحديقة الثانية كنسبة  ) ٩( 

  و كان الفرق بين إنتاج الحديقة ا"ولى و الحديقة ٣ : ٤ة إلى إنتاج الحديقة الثالثة كنسبة         إنتاج الحديقة الثاني

 ً كيلوجراما أوجد إنتاج كل حديقة ١٥٠        الثانية 

:   عععع : ص    

٣ �  

 ٤ ٥ 
٨   :١٠   :١٥ 

 

 نصيب الثالث : نصيب الثانى  :نصيب ا"ول 

� ٣  

 � ١ 
         ٣       :٦               :٤ 
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 )المعدل ( تطبيقات على النسبة 
  : تمھيد

 : ساعات فإن ٤ً كيلومترا في ���         إذا قطعت سيارة مسافة 
 

  كيلومتر لكل ساعة ٦٠= ذه السيارة                                 سرعة ھ

 

 " و ھو ما يسمى بالمعدل "  كيلومتر في الساعة  ٦٠        أى أنھا تسير بسرعة 

 )ساعة /  كم ٦٠( معدل المسافة المقطوعة في الساعة و تكتب )  كيلومتر لكل ساعة ٦٠(          تسمى النسبة 
  : المعدل

 لنسبة بين كميتين من نوعين مختلفين        ھو ا

         و للمعدل وحدة ھى عدد وحدات الكمية ا"ولى لكل وحدة من الكمية الثانية 

  : أمثلة

 ًكيلومترا أحسب معدل إستھXك السيارة للوقود ���ً لترا من الوقود في قطع مسافة ��تستھلك سيارة   ]١       [ 

 الحلــــــــــــــــ

 لتر /  كيلومتر ١٣.٥  =  �@
�&��( = معدل إستھXك السيارة للوقود               

 

  ً مترا من نفس النسيج فى٨٥٠ متر من النسيج في ساعتين ، و تنتج ماكينة أخرى ٧٠٠تنتج ماكينة   ]�       [ 

                ساعتين و نصف أى اQلتين أكثر كفاءة ؟ 

 الحلــــــــــــــــ

 ساعة /  متر ٣٥٠=            =       معدل إنتاج اQلة ا"ولى          

 

 ساعة /  متر ٣٤٠=            =                معدل إنتاج اQلة الثانية 

 

 ة ا"ولى أكفأ من اQلة الثانية اQل:               أى أن 

 

 تمارين
 

 )معدل المسافة المقطوعة في الساعة ( رعة السيارة  ساعات أوجد س٣ً كيلومترا في ٤٥٠تقطع سيارة مسافة  ) ١( 
  أيام أوجد معدل ما تصرفه ھذه ا"سرة في اليوم الواحد      ٧ً جنيھا في ٣٥٠تصرف أسرة مبلغ  ) �( 

 لمبة من لمبات   ���� ساعات ، و ينتج مصنع آخر ٤ لمبة من لمبات الفلورسنت في ٣٠٠٠ينتج مصنع  ) ٣( 

 ً ساعات أى المصنعين أكثر إنتاجا ؟ ٣        الفلورسنت في


�أشتركت متسابقتان في الكتابة على اQلة الكاتبة فإذا كان عدد الكلمات التى كتبتھا المتسابقة ا"ولى  ) ٤( � 

  دقائق فأى ٤كلمة في   ��� دقائق و نصف ، و عدد الكلمات التى كتبتھا المتسابقة الثانية ٣         كلمة في 

 لمتسابقتين أفضل ؟         ا

    ٤أفدنة فى  ١٠ ساعات أوجد معدل أداء ھذه اQلة ، و إذا حرثت آلة أخرى ٣ أفدنة في ٦آلة زراعية تحرث  ) ٥( 

  ؟ساعات فأى اQلتين أفضل        

   ��ي ً قيراطا ف١٤ ساعات أوجد معدل أداء ھذه اQلة ، و إذا حرثت آلة أخرى ٤ أفدنة في ٨آلة زراعية تحرث  ) ٦( 

         في دقيقة فأى اQلتين أفضل أداء ؟

 ًكيلوجراما من اللحم فما ھو معدل   �� وجبة غداء جميعھا من نفس النوع بإستخدام  ٨٠يجھز صاحب مطعم  ) ٧( 

  وجبات ؟ ٤        كمية اللحم الXزمة �عداد الوجبة الواحدة و ما كمية اللحم الXزمة �عداد 

ً كيلومترا ��� 

  ساعات٤
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